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amagama, bese u&jqziclhqthqnisa

Dweba izimo

Unxantathu Inc:|i|in3c1

Tsikwele Unxande

=
Ukubala izimo

Bala ukuthi Siziphi izimo ongazithoh ezifana nalezi ozinikeziwe.

>

A\
O
O
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Fdl(d umbala

Obomwu ezincli|in9eni ezinku|u, oluhlaza satshani ezincli|ingeni

ezincane, oluhlaza sasibhakabhaka konxantathu abakhuly,
osawolintshi konxantathu obqncone, oPhuzi ezikweleni ezinku|u,
obukhwebezane ezikweleni ezincane, onsundu konxande

abqkhu|u, OPhlnkl konxonde abqncane.

Mongaki amacala esimo ngcsinﬂe? Bhala imPendulo ebhokisini. Sikwenzele isibonelo. Ingcloe amacala
aclondi|e noma agobi|e? Faka umbala emPencIu|weni efanele.
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Tthemul

Ihor‘a |e - II’IOI"O |e - II"\OI"CI |e - Ihor‘a |e -

ngo ezimPondweni nqo ezimPoncheni ngo ezimPondweni ngo ezimPondweni

Siza igundane ukubala imizuzu ngaku—5.
Qala enombolweni Heshumi nambili bese uyazungeza.

Mingcki imizuzu oSitho|e uma ubala?

Mingaki imizuzu ehoreni eli-1?

Ukubhala isikhathi
Dweba izinti ukukhombisa isikhathi.

IHishumi nanhlanu Ingamashumi Tyishumi nanhlanu Ligqmenxe elesi-5

|ishc|3i|e elesi-b amathathu |ish03i|e ngqphdmloih kwele -l
elesi-8

| 2 3 4 B 6 7 8 9 10
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U bl v

uma eya esikoleni.

Ufika esikolen.

Uphumq ekhng.

Uthatha isikhathi esingakcnani uJ abu?

Usuku lokubhaka

Umama ubhaka isinkwa.

Usifaka kuhhavini. Uaasikhiphc.

Isinkwa sibhakwa imizuzu e -

©oa Cluclu|a amahora abe Himizuzu.

Amahora I 2 L 8

Imizuzu 60

b. UMandla uthatha imizuzu engama - 1.5 ukufika esikoleni. EsikaJabu
: side ngokuphindwe kabili. Uthatha amahora qmangoki ud abu ukufika

esikoleni?

eacher:

11 12 13 14 15 16 17 18 19 20



A|inganc namapens
ama-3 amacala

kanxantathu A|ingcnc ncchense|a =
k 3 | Ingqbe
esewonke. ama-J3 amacala )
lewel I bungakcnanl
esikwele esewonke. .
ubude nobubanzi
bukanxande?

ququi qquense|q ene|a ubucle bukqnxande?

Mcngaki achense|c| enela ububanzi bukanxande?

ubude

\

ububanzi

Uwasebenzise qu)joni omopense|o ukubala?

| 2 3 4 5 6 7 8 9 10
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qa. Uclingc emingcki imigcla ebomwu ukuqedeh umugqa omnt:quq'?

T 1 1 1 1T

b. Udingq eminqui imigqq ebomvu ukuhamba uzungeze unxande wonke?

oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

c. Yikuphi okude, okungqphezuh noma okungqphqnsi, noma kugqf‘qnq?

o o o
o o o o o o o
ImpencJu|o
Usho ngani?

oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo
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Umthamo

R,

L\|je|(e uthatha izinkomishi
ezi-10 zamanzi. Sengique izinkomishi
ezimbili zamanzi qjekeni.

Ngidingo izinkomishi ezingoki ukuze
ngigcwqhse L:Ijeke?

Zingaki esizidingaﬂo futhi ukugcwqhsq isiclukathi?

R

: D ¢ ag
— d
Okusesiclukat,l'\ini: I Esidingc ukwengeza q Okusesiqukcthini: Esidingc ukwengeza
ngakho: ngakho:

(|
aua

- gad
aaa

| 2 3 4 B 6 7
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Okusesiciukothini: Okusesiqukathini: Esidinsa ukwengezo
nquho: ngckho:

e. @ @ —
ggy . @ J
TgY U =
Okusesiclukat,l'\ini: Esidinga ukwengezo Okusesiqukcthini: Esidinga ukwengezq

ngakho: ngakho:

9 10




Uma inkomishi eﬂodwa igcwohsa kufike
egdbe|weni, udingo izinkomishi ezingaki
ukugcwcﬂisa t{jeke ngoku|anc|e|c130:

Faka uPI'\owu (\/) eziclukcthini ezinelitha elilodwa lokuwuketshezi,

bese uzinamathisela zilandelane zisukele kwesincane kunazo

zonke ziHe kwesikhulu kunazo zonke.

eacher:

11 12 13 14 15 16 17 18 19 20



kcngokanonL

iy

Ake sizikale ukuthi sisinda noma

silula kdnsakqnani.

Sisebenzisa isikali ukuthola ukuthi sisinda noma silula

Sisebenzisa omokhﬂogromu ukuzikala isisindo. E

Isisindo

Sisebenzisa lesi siﬂngezoz kg. Ngubcni osinda kunathi sonke?

h‘ Sisebenzisa isikali sokuzimelela ukukala isisindo.

Kulesi sikali womabili

ama- thu|a asinda

ngokuhngqndgo.

Phendu|d umlouzo. Bl’\dld u-anoma U-b.

YisiPhi isikali esikhombisa ukuthi i—aPhu|d eliluhlaza lisinda kakhulu

kunelibomvu?

Yisiphi isikali esikhombisa ukuthi i-aphu|a eliluhlaza lilula kakhulu

kunelibomvu?

| 2 3 4 B 6 7 8 9 10
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Lingqnisa izikali.

Sesikwenze|e esokuqoﬂq.

Khombisa ngokuclweba ukuthi uclingc izitini noma amabhola
amangaki ukwenza lezi zikali zi|in90ne.

W WA

a
=

Izitini ezimbili zisinda

ngokulinganago namabholo

k amane. )

pr .

47 Uma iphose|o elilodwa linesisindo esiwu-3 kg, singokonani isisindo:
a. sqmqphqseh ama-2 kg

b. somqphqseh de—3 kg

& Ninngqkah omcphqseh ama-/, kqngekqnge kulesi sikali
sasekhishini?

Usho ngoni?

eacher:

11 12 13 14 15 16 17 18 19 20



Ukucloke|e|wq kolwazi

Izicathulo eklasini

Funda le ndaba.
Thabo: The! UThemba mude bo! Ugolokc uscﬂizi b wezicathulo!

Nkz Khoza: Y ebo, Thabo, zinkulu ngempe|a engoneni enemingaka eHisi -9 ubudalal!
Ufaka uscHizi bani ezicathulweni, Thabo? Yibcphi osaHizi cloogo[okwa

ngabanye eklasini / Asenzeni ucwaningo.
gobanye eklasini? A g

Abafundi basho OSQHiZi babo ngamunye ngamunye.
UNkz Khoza ubhala OSOHiZi ebhodini.
Nkz Khoza: Bala, bese ubhala ukuthi bongaki osoﬂizi ngamunye.

Gewalisa ithebhula e|in9ezqnsi:

Osaﬁizi bezicathulo eklasini
Uscﬂizi 3 Usquizi L

Usaﬂizi | Usaaizi 2 USGHiZi 5 Usqﬁizi b

2 3 4 B 6 7 8 9 10
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‘ = umfundi oaedwc e

USQHizi 2

Uscgizi 3 Usqﬂizi L Usqaizi 5 USGHiZi b

Phendula le mibuzo.

a. Abafundi cloaningi bngokc uscﬁizi ezicathulweni..

b. Zingcmq izingqne ezibambe iclhazq kulolu cwaningo.

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

\_ & !" Singqthini ngawe?

Thola ukuthi wena nqloongani bakho nifaka bqphi osagizi bezicathulo!
* Sebenzani ngomdclembu anabantu dbagi-b kugo kwcboﬂi-a

° Qoqani imininingque yenu.
* Bhala inani |cwosc18izi bezicathulo ethebhuleni.

* Qhathanisani izim|oenc|u|o zenu nezamao[embu amanye.

oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo
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(Qhathanisa bese ulandelanisa izinombolo

75|76 7778|7980 |8l |82 /83|8L|85|86|87|88|89/90| 9l |92|93 |94 |95|96|97|98|99

Iaiphi inombolo
engophombih kwama - 8L7?
Igiphi inombolo engemuva

kwomc—8[.. 4

I iPhi inombolo
ePhaEctH kwama-88
nama-907?

§‘ Iﬂiphi inombolo engqphqmbih kwama-687?
§° IHiPhi inombolo engemuva kwama-68?

§° Bhala izinombolo ezinhlanu ezingaphansi kwama-71.

§‘ Bhala izinombolo ezinhlanu ezinkulu kunama-71.

’ Yiziphi izinombolo eziPhokathi kwama-79 nama-8L.?

§' Bhala lezi zinombolo kusukela kwencane kugc kwenkulu.
13,52,50,59, 6l
' Bhala lezi zinombolo kusukela kwenkulu kuga kwencane.

14.96,99,91, 38

.
ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo
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Encqne ankUkOdWG

Enkulu nqeshumi

Encane nqeshumi

Koke|eze|c| inombo|o en|(u|u kunqzo zonke.

18 87 7 36

b3 33

Koke|eze|q inombo|o encane kunqzo zonke.

99 19 9 |4

L LO

o1 98 89

S/

uzinamathisele |0Phq.

Thola izinombolo ezi-5 ePhePhqndqbeni eziphqkathi kwama-50 nama-99

r

\.

J/

1112 13 14 15 16 [7

18 19 20




oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

Amabhulokhi oﬂi—lo amancane amele i-10 elilodwa. Yi-10 leli.
Yishumi.

~
Ungaaikhombisa inombolo usebenzisa
amashumi nemivo.
Ama- 1.7 siwakhombisa quje.

U'(Ubl’\dld |Z|nombo|o useben2|sc IZImPGWU kanﬂe nongcmcgqma

Sinngikhombisq izinombolo ngamabhubkhi obunquo benani lenombolo.
Ibhulokhi elincane limele umuvo o-1. IHimivo. I I

L 7

amashumi amane

nesikhombisa £, 7

a. Nnghonm kwesﬂ.hombe bl’\dld UShO Ukuthl mcngakl qmqshuml mlnSle imivo.

Emva kWGlOkhO ub|'\0|e mombolo n3e2|nombo|o kcnﬂe nqngomogqma

3'1“

amashumi amathathu nanye

| 2 3 4 5 6 7 8 9 10
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b. Singosebenzisq futhi amakhadi ezinombolo
ukukhombisa lokhu.

Lvorbal O:::Eu°::? gl e F e B
2b 2 b amashumi amabili nesithupha
Lb
a9

Yisho ukuthi iﬁiphi le nombolo?

]

|

amashumi amathathu

nonHanu 35

11 12 13 14 15 16 17 (8 19 20



oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

kUbekd amashumi nclqwonﬂe uma

siHanganisq kufin3e|e|e ema-99

Fundc:
Nansi indlela enye Hokukhombisc Sineshumi Sesinenﬂe futhi indlela
ama-22. okukhomblsq ama-22.

ishumi imivo eHi -12

il [
Sizobeka iqoqo -
elinemivo eyi -10. amashumi imivo emibili

MosinnSqnise ama-27 + L. Sio[o|q ngemivo engamthubkhi aluhlaza bese sengeza

ngemivo engomqlohu|o|(hi abomwu.

Ama-27: ngcmashumi ama-2 Sinamashumi ama-2 nemivo eHi -1l Moqje sinamashumi

ama—3 + umuvo = 3|

amashumi nemivo eﬂi-7 -+ =
amq_2 : L imivo _ .

| 2 3 4 5 6 7 8 9 10

nemivo eHi -1. Sesengezc imivo

emi- [..n a hezu|u II

Sizokhombisa imivo eHi [6)

ryengeshuml e||
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[ Amashumi | Tmvo ||| Amoshumi [ Tmivo |
] [ ]
® 0
® 0
2 0
¥ 0
IO +5+6 + + + =

Qedela izithombe. Bhala imisho 3ezinombo|o ekhor]jiswe ezithombeni.

1T 12
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H|qngqnisq emgo[eni wezinombolo
Hlala edeskini lakho!

Esikoleni sethu umfundi ngamunye unedeski lakhe.

Ebongeni 3A kukhona abafundi obqngqmq—[..b bese
kuthi ebcngeni 3B kukhona abafundi abangoma-Q[...

Sidingo amadeski cmongcki emaklasini amabili?

Seloenza nomngoni del’\O

Bheka ukuthi laba bafundi abathathu bawusebenzise karjani umugqa wezinombolo ukuxazulula

inkinga. Qedela izibalo usebenzisa isibonelo.

+lO +l0 +1
J' i Lb 56 bb 70

Nakhu engizokwenzq: Okokuqcﬂd nSiHonganisq i-10, bese n9itho|q ama-95b.
Ngeqa e|in3e i-10 ngifin3e|e|e ema-bb.
Kuthi ekugcineni, ngeqe ka- L ukuze ngiﬂnﬂe|e|e ema-10.

Kume|e

= L6+ 10+ 10+ L

nginnsanise ama-

2/, nama-Lb.

=56+ 10+ 4

= bb + L
g =7O J
a 32+ 25=

| 2 3 4 5 6 7 8 9 10
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Kume|e

nginnganise ama-

2/, nama-Lb.

Nakhu engizokwenza: Okokuqcﬂq ngichSqnisa oku-L, bese ngitho|q ama-50.
Ngiﬂakwazi ukweqa ama-20 futhi, bese ngitho|a ama-710.

= L0+ 10+ 20
=50+ 20
=70

a. 3b+ [..|:

eacher:

11 12 13 14 15 16 17 18 19 20



20, g
L — 55‘@%

N qngqniso emgqeni wezinombolo (kuﬂcqhutshwq]

b. 87+ 19=

+20 +1, Kol
- /\/‘\ R . um? e
<« »> hgl cnsanlse ama- O
| | | 2/, nama-Lb. o
Lb b 70

Nakhu engizokwenzo: Uma nsisukq ema-L.b, ngiﬁqkqui ukweqq ama-20, bese

ngifin3e|e|q ema-bb.
Sengizokweclq oku-1£, mdr]je, bese ngithok} ama-70.

=[b+ 20+ L
=bb + L
=70

Q. b3+2[..=

b. 65+ 29 =

| 2 3 4 5 6 7 8 9 10
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1’-} ol (’l Zingaki izinkwa?

PR
to Hezinkwc ilethe izinkwa ezinsundu ezi-9/, 'nezimHoPhe ezi-b8.

Q. Zingoki izinkwa sezizonke?

mo

I

b. Tholaisamba emgoleni wezinombolo. Khombisa izinombolo kanHe nebqnga |o|<ugxume|a Phamloili.

( )

H|an9cznisa |ok|‘1u okulqnde|030 ngcphand|e kokusebenzisa umugc[a

wezinombolo. Sebenzisa noma iHiPl‘)i indlela oHithondcﬂo.

eacher:

11 12 13 14 15 16 17 (8 19 20
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Nt ¥ 4

Ol

Ukususa emgo[eni wezinombolo

Umfundi ngamunye uthola irula elilodwal

Tklasi |i<:|in8c1 amarula ongcmo—53. Sinamarula ongcmo—35 kupheh.
Sidingc qmqngoki futhi ngophezu|u? 53-35=

Sebenza nomngani wckho

Funda ukuthi abafundi abathathu bawusebenzise kor?jani umugqa wezinombolo.

| Qedela izibalo usebenzisa isibonelo.

ooooooooooooooooooooooooooooo

18 20 23 33 L3 53

Ngizoqcﬂo ngisuse ema-93. Ngizosusa ngcma-lo, 1O, 10 — lokho kungibeka
ema-23. Mcqje ukuze ngisuse okuhlanu, ngiqcﬂc ngokususa oku-3 bese
ngifin8e|e|q ema-20. Ngibuae ngisuse oku-2 bese ngifin3e|e|q e-18.
Ngckho—ke sidingq amarula GHi-|8.

=33-10-10-10-3-2
= L3—-10-10-3-2

=33-10-3-2
=23—-3-2
=20 -2

=18

J

| 2 3 4 5 6 7 8 9 10
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Ukususa kusho ukuthola
umahluko Phqkathi
kwama-53 nama-35.

Ngizoqcﬂo ema-953 ngilocﬂe ngeHe ngiﬂe ema-35 ngitho|e umahluko. Uma ngiloa|d
nSiHqu ngamc—|O, ngifin3e|e|a ema-/3. Ngilocﬂa ngoku—3 ngiHeHe futhi
ngifin3e|e|e ema-[..o. Mcr]je n3i|0c1|a ngihleHe ngoku-5 ukufin3e|e|o ema-35.
OkuHi- (@] ngikuHonSanisc noku-3 ngikuhlonganiso noku-5 kwenzai- 8. Ngckho-

ke ngidingc ukongezq ngcmoru|o 03i -18.

\

a 38—IL =

11 12 13 14 15 16 17 (8 19 20




oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

usa usebenzisa umugqa wezinombolo (kuaqqhutshwo)

b. 65— L3 =

e 2 A Ngizoqak: ema-35 ngibheke
< | | | | > ukuthi kudingekc ngeqe
35 L5 50 53 kcngaki ukuze ngif inHe|e|e

ema -53

Ngizoqcﬂa ema-35 ngibheke ukuthi kudingekd ngeqge kqngcki ukuze
ngifin3e|e|e ema-53? Ishumi |i|'1|an9c|niswa nokuhlanu konﬂe nokuthathu

kwakha'i-18. Siclingq amanye amarula qﬂi—|8.

a 8L—32=

| 2 3 4 5 6 7 8 9 10
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gy

Uhambo o|u3c1 edolobheni ngetekisi |un9c:mc:-b5 km.
Ttekisi okwqmqr]je lisahambe ibqngq e|ingqmq—38 km.
Kusele ilocnga e|ingokcndni elisczohqr}jwa?

Sebenzisa umugqa wezinombolo ukuxazulula le nkingq.

( )

A
\/

km

11 12 13 14 15 16 17 (8 19 20



Qala ngokuhlelal

UBusi ubuza cbqngcni ukuthi Bikuphi ukudla cbokuthqndQHO uma besedilini. Nakhu
ckucloqﬂe. Kuhlele kahle.

Bala bese uﬂobhcﬂc ukuthi bangcki cbqngoni abakhethe inhlobo ngoﬂinﬂe Hokuc”a.

K I

Inomloo|o

| 2 3 4 B 6 7 8 9 10

Fococccco]booco oo boecreococ becoccoooc beccccccocboccccooccbococoooa Lo |



M oololololelelelele

11 12 13 14 15 16 17 18 19 20



oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

Ukubala uﬂngeIeIe ema-200

BQICI ama- QPI‘\UICI.

Gewalisa izinombolo

Tbhokisi eli-I linama —qPI'quq a- |:| Umugclq nga- | unamabhokisi ama- |:|
Umugc[q nga -l unama —qphqu a- |:| Imigclc emi- L. inama —qphqu angama- :l

a. IVIanSQI(i oma-oPI\uIa angangena emabhokisini agisikI'\omIoisa?

oot ‘ ...... ‘:..oooa:..-oo*...-oo‘ ~
I I I I I I I I I I [~

0 o 20 30 LO 580 60 70 8 90 100

<
<

b. ququi qmq—qPI\qu angangena emabhokisini qﬂisikhombiscf?

“T | | | | | | | | | g
O 10 20 30 LO 50 60 70 80 90 100

| 2 3 4 5 6 7 8 9 10
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Amagoqo ama-3 30 |3x10=[{30 | nomalOXx3=|30

anezinto ezigi -10 enza

Achloqo ama-9 _ oma _
anezinto eziHi -10 enza X - X -
Izinqwqba ezi-2 _ noma _
zama-10 zenza — X X
= J

AmQPheHQ ama -5 ezinﬂawo.

Zingaki izinzwane sezizonke?

IO+ 10+ 10+ 10+ 10 =- 5X%10

noma [OX 5=

Yenza Oka\GnGHO naku|ezi.

r/A\mcxpl'\eﬁa qma—[.. ezinﬁawo. Zingaki izinzwane sezizonke?

= >< = noma >< =

\.

Amapheaa aﬂi -9 ezinﬂawo anezinzwane ezingaki?

Masibale ngama- [O. eacher:

10,20, 30, 0,50,

.200

11 12 13 14 15 16 17 18 19 20




Z\ijwqgeze okunquu -5

Zingaki izinhlanzi? Linganise|a.

Ukuba|o ngoku - 5

Thola isamba samaolcmdc enhlanzi. Bhala imisho 3ezinom|oo|o enezimPcwu + kcnﬂe

no - X Sikwenze|e Ol(Ol(UC{GlG.

Izinhlanzi ncmqqondc qugdki qmoqcndo esewonke?

Izinhlanzi ezi-5 zizalela amoqondq

°'2i3in3e 2+2+2+2+2=10 5><2=|O

Izinhlanzi ezi-5 zizadlela dmacionclc

a-10 iHinHe

Izinhlanzi ezi-5 zizalela qmaclondo

a-L iainﬂe

Izinhlanzi ezi-5 zizalela amaclancld

a-3 iHinHe

Izinhlanzi ezi-5 zizalela amaclandq

a-b iginae

Izinhlanzi ezi-5 zizalela amociondq

a-8 iHinHe

Izinhlanzi ezi-5 zizalela qmaqanda

a-5 iHinBe
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5+ 5+ 5+ 5=

b 1 | | | | | | | | | e
0] 5 (@) 15 20 25 30 35 LO L5 &80
5+5+5+5+5+5+5+5+5= noma X =
o | | | | | | | | | g
@) 5 10 15 20 25 30 35 LO L5 580
_+_+_+_+_+_+_+_+_+_= noma IO X 5 =50
g "

USIP"‘IO udobe WGbClmlDG |2|n|1|c|n2| eZIPI'\CIthhI kwqmq LO nama- 50 UHGZIbdlq mqrye ngq 2

SG'(USCIIG e- I

Ulouﬂo uzibala nga -5, kusale ezi-2. Udobe izinhlanzi ezingcki sezizonke uSiPho'.7
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oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

Bdld ngaku - 2

Ukubala amasokisi

a. qugoki qmophego amasokisi?

b. Mcngoki amasokisi ?

Akhona amasokisi asele?

| 2 3 4 5 6 7 8 9 10
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, Ukubala amapheﬂa amasokisi

Bala usho ukuthi mdngoki Gmdpl'\eﬂd amasokisi akhona bese usho ukuthi akhona Sini asele.

. Inani Inani Amasokisi asele
Amasokisi .. .
|amcphe30 lamasokisi ahamba ngohnge

12 13 14 15 16 17 18 19 20




oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

Bala nquu—z (kugqqhutshwa)

Udeth GmGPhGHG.

Bhala Phonsi izinombolo eziwugnge nezingelono usukele koku-1-60.

a. Bhadla Phqnsi izinombolo ezin9e|ono ugnge usukele koku- 1—60.

2,L.6,

b. Bhala Phansi izinombolo eziwugwe\je usukele koku-1—60.
35,7,

& Izinombolo eziwuswe:je nezin3e|ond

Kokelezela ngesiﬁingi

=
— .

izinombolo ezinge|onq ugweJe.

Kokelezela ngesikwe|e

izinombolo eziwugweje.

| 2 3 4 5 6 7 8 9 10
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Isibonelo:

amasokisi ama-2 = iPheHG eli-1 l amasokisi qngcmq—QO = qmcpheaq aai—|o

2X|=2 2X10=20
L J

a. Bhala usho ukuthi mongaki amasokisi.

Zikhumbuze izinto ezihamba nga -2

Imisho 3ezinombo|o

ipheﬁc eli-1 = amasokisi aﬂi-2 2 |X | = 2
amaPhega ama-2 = amasokisi aHi— 2 |X| 2 =
qmopheﬂo ama-L = amasokisi aﬂi—

cmqpheﬁq aai—8 = amasokisi cﬂi-

amaPheﬂa aﬁi-q = amasokisi agi-

b. Khombisa isibalo emgcleni wezinombolo bese uqede|q.

Isibonelo:

2+2+2=bnoma3X2=06

e 6 e N

2+2+2+2+2+2+2= noma

1112 13 14 15 16

17

18 19 20




60

ENinSizimu Afrika sisebenzisa amarandi namasenti. SGClOld ukusebenzisa amarandi namasenti

ngowe-196].

N30|ezo zinsuku isenti eli - kwaku3i|ono luhlamvu Iwemali olunenani elincane kunazo zonke, bese

kulandela uhlamvu lwamasenti ama-2, nolwamasenti ama-5.

‘----.‘

&

»,

Q----’.

Ngangisebenzisa lezi
zinhlamvu ezincane
ukukhokhela izinto

eziningi kudala. Izinto

zazinamanani dPhcnsi!

Impela, )

uclinisi|e.

Abasazenzil

090, cgikcze ) ‘!

n3i|ubone uhlamvu 7

kodwa mina

lwesenti noma
olwamasenti amabili.

Eminﬁokeni engama -50
edlule sasisebenzisa oPondo,
osheleni kange nawopeni.

upondo o-| wawakhiwa
ama-20 osheleni. Usheleni

wqwungopeni cbaai -12.

Yebo, ngigckhumbuh nokuthi ‘

| 2 3 4 B 6 7 8 9 10




————————————————————————————

T 2000000090
- 20000009090
ququi amasenti onawo?

2222222220
CCCCCCCCCOI
Uclingq amonqui amasenti O O O O 0 0 O O '
ukuHongqnisq i-R1O0? O O O O C c O O O O
200009 |
P2292999 |
Wadwebe ebhulokhini. O c O O c c c c O O
pe 0000000000,
c R2,00 = c
c RS5O = c

2 (( ubiza ama-R 4., 00. 2 é ﬁ abiza ama-R2,00.

Mdngoki ama —aPhu|c ongcwcthengd

Mngcki ubhanana ongowuthengd ngama -R9.00?

ngama-R20,00?
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Ukubala ngaku-3

Amasonclo ahcmbc ngcmo - 3

Usondontathu ngamunye unamasondo a-

Osondontathu aba-5 banamasondo
a- esewonke.

3+3+3+3+3=5X3=

Osondontathu aba-2 banamasondo
a- esewonke.

3+3=2X3=

Osondontathu aba- £ banamasondo

a- esewonke.

Osondontathu abqgi -b banamasondo
a- esewonke.

Osondontathu qloaﬁi -9 banamasondo
a- esewonke.

Osondontathu abqﬂi -8 banamasondo
a- esewonke.

Imigqa 3ezinombo|o

Buka isibonelo.

a 3+3+3+3=

| 2 3 4 5 6 7 8 9 10
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b.

A
\

| | | | | | | | | | |
O 3 6 9 12 15 18 2 2, 27 30
_|_

3+3+3+3+3= - X =

M | | | | | | | | | |

O 3 b q 12 15 18 2l 2L, 27 30
d. <

UBusi ubala amasondo emclohdﬁisikihni konHe nawosondontathu esitolo.

Kuno mosondo GHI - I[.. esewonke.

Mdngaki amabhaﬁisikih?

Bangaki osondontathu?
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Okuthile ngezinto eziza ngczi -
L+1=82XL[=8

Izinkomo zinemilenze emine.

Yikuphi okunﬂe okuhamba nquu -L.7?

Hlukaniselanani izimpendu|o.

Chazani ukuthi nikwenze kanqni.

izinkomo AL ezi-3 imilenze e - izinkomo AL ezi-L, imilenze e-

izinkomo AL ezi-D imilenze e- izinkomo AL ezi-b imilenze e -

ezi-8imilenze e-

izinkomo ¢ ezi- [ imilenze e- izinkomo ¢

izinkomo AL ezi-9imilenze e- izinkomo AL ezi-10 imilenze e -

| 2 3 4 5 6 7 8 9 10
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Qedela leli thebhula eIingezonsi. Sebenzisa isibonelo.

Izinkomo ezi-3 zinemilenze eHi- L+ L+ L=3XL = 12

Izinkomo ezi-5 zinemilenze engama-

Izinkomo ezi —[.. zinemilenze eﬂi -

Izinkomo ezi- 7 zinemilenze engama-

Izinkomo ezi-8 zinemilenze engama-

Imigola HezinomboIo

Khombisa isibalo soI(uPI'\incIoPIwincIo emgo[eni wezinombolo bese uwuolecIeIo.

d. ¢ >
L

o | I | I | | | I I |
O L 8 12 [ 20 2, 28 32 36 LO
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Dweba ezinlje iziHingi ukuqede|c iphethini n90|in3e.

Bhala iSde |ePhet,|1ini ngq|in3e.

a. Iphethini: b. Iphet,hini:
(o] (o) (o] (o] (o) (o) (o)
(o} (o} (o} o (o) (o) (o)
o (o} (o} (o} (o) (o) (o)
(o} (o} (o] o (o) (o) (o)
(o} (o} (o} (o} (o) (o) (o)
o (o] (o} (o} (o) (o) (o)

C. IPhethini: d. IPhethini:

(o} (o) (o) (o} (o)
(o) (o} (o) (o} (o) (o)
(o]
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a. KUIGII hetl’\lnl |e2|noml:>o|o |2|nombo|o zqkhonq CIZIIOhG ugnge YIZIPhI |Z|nom|oo|o ezmgekl'\o?

Z.Iohale

900000000

b. Kuleli Phethini lezinombolo, izinombolo ziwugwe‘je zonke. Yiziphi izinombolo ezingekho’?

Zibhale.

C XXX KX XA

Zingena kuphi lezi zinombolo?

Ipl‘-ethlnl |ezmombo|o eZIbGIG I hetl’\lnl |ezmombo|o eZIbdld I hethlnl |e2|nom|oo|o e2|bc|c1

ngoku-s nongaku [.. ngoku 3ndngo|(u 5 ngcku [..ncngoku 5
isb: [..8

Olwandle

UTl‘\embl UqOCle amcgobobndo qhqmbq nga bO

nanga 70 o|wand|e Umq eWdeld ngcma 3 USGlQ ne|i—|.

Inombo|o okunque kube HIUO ngoma bl s ,4ama-
70 Umo ebq|c ngaku 5 USQlO noku [.. Izmombolo BIIeZI
UThembl unqmogobo|ondo qmqngckl
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Sikubhala korlje:

b. Hlukanisela abantwana aba-3 amaswidi.

c. Hlukanisela abantwana aba-5 amaswidi.

e

| 2 3 4 5 6 7 8 9 10
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Yenza lezi.

q.
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Ukuhlukanisa (kugoqhutshwa]

Sebenzisa imigqc 3ezinombo|o ukubhala isibalo sokususa nesokuhlukanisa ngemisho

3ezinombo|o.

Isibonelo:

O 2 L b 8 [0} 12 |4 lb 18 20
b-2-2-2-2-2-2-2-2=0
lb+~2=38

| 2 3 4 5 6 7 8 9 10
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Inse|e|e

Hlukanisela amagoqo ahlukene -.
5 "f

ezingane amaswidi angama- 2L,
ngokulingonaso, ukukhombise

lokho ngezinc“e|a ezahlukene.

Bhala imisho Hezinombo|o

ukukhombisa impenclu|o.
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Okukodwa
kokuthathu

Amakota
amathathu

O N N o e e E

OkUkOdWG
kokuHanu

Amdc[hezu

Okune

kOkUl’\ICII"\U

3 | Okukodwa

kokuthathu

Okukodwa

kokuthathu

Dweba umugqa uqondc:nise isimo neqhezu.

’.-———————————————————————————————————————————— ——————

Okuphe|e|e | Okubili g
kokuthathu | 3

""""""" o el il
1 1

1 I

I I

| 1

T | Q :
L | Tkota 5 | Okkodwa |

I 2 3 & ©& 6 7

kokuHonu

-—— e e o o omm mm o owm o

S
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Hlukanisela abantwana ababili izibali.

@)
H

000 000000
000 000000
000 | 000 o0 [ o000 000
o0 [ ) o000 000
* Sithole izibaliezi-2 | ® Sithole izibali * Sithole izibali * Sithole izibali
umuntu ngamunye. ezi- umuntu ezi- umuntu ezi- umuntu
Iqhezu eliwuhhafu ngamunye. ngamunye. ngamunye.
wezibali ezi- L. ° Icihezu eli- ° Iqhezu eli- ° Icihezu eli-
Uizibah ezi-2. lezibali ezi- lezibali ezi- lezibali ezi-
yizibali ezi- yizibali ezi- yizibali ezi-

Tkota lamaswidi = 3

Amakota amabili =

Amakota amane amaswidi =

Amakota amathathu amaswidi =

* Okukodwa kokuthathu kwamaswidi = L
*  Okubili kokuthathu kwamaswidi = o
* Okuthathu kokuthathu kwamaswidi = L

112 13

| &

IS

|16

17

IS
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2:15 5:30 9:4.5
Iﬁishumi nanhlanu |ish03i|e Ligamenxe elesihlanu Iglshuml nanhlanu ngaphqmbl

elesi-2 kwele-10

Bhala lezi zikhathi ngezindlela ezi-2 ezahlukene.

w | 2 3 4 B 6 7 8 9 10

Fococccco]booco oo boecreococ becoccoooc beccccccocboccccooccbococoooa Lo |



.....
. L

imizuzu Lo :
- q

.

omahor‘o

UBebe uaasuka esikoleni. UBebe u30fikq ekhoﬂo.

Isikhathi siﬂcg‘ijima

Isikhathi uma ubala
nga 2.,

Mingaki imizuzu emahoreni ama-27?

Mongaki amahora ezinsukwini ezi-27?

Zingoki izinsuku emasontweni ama-27?

Zingoki izinﬁcngq eminﬂckeni emi-27?

: UMbeso UNhiob UNHangulana
S0 R LR LRI LTS MLWLMS T

f’ Z|n9°k| izinsuku? sls c21 E) ﬁ Z |b3 |Z, 6|78 |§> ﬁ Z 3[L[5]6]7 els fa
Mhla zingama-27 kuMbaso — uSuku B e o || (o2 2 e || i ol 5 2
LweNkululeko. 2430 27[28]29[30[ 3 22526 27| 282330

Mhla ziHi-|b kuNhlonguhna uSuku LweNtsha.
a.  Kusukela ngoSuku LweNkululeko kUHG oSukwini LweNtsha kunezinﬂqngc ezi-

ezigcwe|e, namasonto ama- qgcwe|e kqnﬂe nezinsuku ezi-
b. Manqui amasonto dphe|e|e? Zingoki izinsuku ezisele? :
Zingcki izinsuku sezizonke? . [ Hlola. Qhathanisa. ]
c.  Usuku lukalebu lokuzalwa |un9c||ohaml:>i|i ngezinsuku Lunglsq. 3

eziﬂisi—7 oSukwini LweNkululeko. OlukaMusa lusemuva
ngezinsuku ezimbili koLweNtsha.
Ngubqni omdala? Mdala ngezinsuku ezinqui?
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Khomba izinombolo ngenkqthi ubala.

Bala bese usho zonke izinombolo kusukela e -101 uye ema -200.

oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

1Ol

|02

12

|13

149

15L

165

173

180

18I

186

198

200

b. Bhala izinombolo ezisele.

Ukubhala izinombolo

a. Bhala izinombolo ezingekho ezikweleni eziluhlaza.

c. Bhalaizinombolo ezili-10 eziza emva kwama-200.

200;

1 2 3 &4 5 6 7
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Bhala izinombolo ezingekho

.| 200]

180

|

110

Qhubeka ubqle usuke e—|OO

Udingoni ukufin8e|e|o enombolweni e|onde|c130?

Qala OO

+25

\

125

87

167 |

207 |

237

Bhala izinombolo ngoku|ande|ana kwazo.

Mazilandelane zisukele kwencane kunazo

zonke Ziﬂe kwenku|u kunqzo zon|(e.

~

129

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

19 20
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16 17 18




oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

| Ukusebenzo hSGquOClO ezinombo|o

, Ukupakishq amakhandlela

UMama wakwaNkosi usebenza embonini Homokhanc”ek:. Uma amakhandlela ese|un9iswe kahle

uwcpokishq emashalofini awo.

Mdngoki amakhandlela asebhokisini n30|in3e?

qugaki amabhokisi aseshalofini ngchnﬁe?

Mdngcki amakhandlela eshalofini nga|in3e?

- 1 2 3 & B 6 7 8 9 10




gy

Amabhokisi amakhandlela

Umama wakwaNkosi uaaquq|q amabhokisi.

a. Bala amabhokisi esewonke.

Mcngcki amabhokisi?

Mangaki amckhand|e|q esewonke?

Udinga ukuba namabhokisi amqngaki azokwenela amakhandlela angama -2007?

b. Manqui amakhandlela:

emabhokisini ama-27? % emabhokisini ama-L"7? %
emabhokisini ama-57? % emabhokisini ama-37? %
emabhokisini cHi -67? % emabhokisini cﬂi -1? %

c. Uclingq amabhokisi qmanqui ngcﬂokhu?

%a—[..o, amabhokisi a- %0—70, amabhokisi a-

% a-30, amabhokisi a-

% a-950, amabhokisi a-
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Ukubekq dmdshumi ndawonﬂe

konﬂe nokuweHukqnisa

Ukubeka amashumi ndawonﬂe uma uHansanisa

+
7
7
7

amashumi ama-5 nemivo egi-b amashumi ogi—7 nemivo emi-3

o v

Sekukonke sinamashumi qﬂi -12.

Masichgdnise

56 + 73 =

Sinngqbeka ama-10 qgishumi ndcwon‘t_je ukwenza i-100.

1 2 3 4 B 6 7 8 9 10
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A

Isibonelo: 82 + 3/ — I ne- i = O

(

- 100 +20 +b6=126

J
b. 65+ 52
s )
N J
c. 1b+63
s )
N ),

d 8b+65
(

eacher:
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oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

konge nokuwehlukanisa (kuyaqhutshwo)

Ukubeka a mqoloolo nc]awonge

Sebenzisa amabhokisi amandla enombolo.

SekUkOnke Wenzeni UQbQ nSQquOClO, QmQSI‘\Umi noma Bh I
amashumi ukwenza lezi manqui s imivo? Thola amandla enombolo |0Pho wenze aa
zinombolo ezimbili. Minqoki imive? iqoclo kabusha khona. inombolo
amashumi Il amashumi + 12 imivo
— _— |22
23 +99 imivo 110 + 12
amashumi
38 +25= imivo
amashumi
77+ 3l = e
amashumi
68 + LS = imivo
amashumi
83 + L1 = imivo

‘* Ukubeka amashumi eceleni uma senza isibalo sokususa

Uma sisusa, siﬂage sidinge ukukhombisa ishumi elilodwa sithi Himivo eHishumi, kumbe

ikhulu elilodwa ngokuthi amashumi aﬂi—|o.
Make sisuse: 6O — 55 =

Sio[a|o ngqmqshumi QHi -b nomuvo ongekho. Sifuna ukususa amashumi amahlanu nemivo emihlanu.

(Sif‘qkq umbala ompunga ku|e30 mivo esiﬁisusqﬂo.]

RN [ ] [ ]

JoooD gs | @

0 [ [

JogOn os | @

] OO0 [ ] [ ]

Sikhombisa amashumi aﬁisi-b Noma amashumi ama-5 nemivo Susa amashumi ama -5 nemivo emi-S.
kary’e. eHi—lo. Kusala imivo emihlanu.
bO- 855=5

1 2 3 4 B 6 7 8 9 10
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Make sizame.

LT DDDDDD 8 S NINNN##ES| HAMDS

b ) Ukuthola qmqpheaa ezinombolo.
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Niwaxubha kangaki
aquinﬂo ngosuiu?

a. Bala okufakwe uphawu (‘/] ukhombise ukuthi abantwana bawageza kdngaki amazingo.

Bhala izinombolo.

Kanae ngosuku

Kabili ngosuku

o

o= Ve

Kathathu ngosuku

b.  Ubonani kuleli thebhula?

Abantwana abaningi baxubha aquinﬂo ka- ngosuku.

Alocntwcna abancane bdXUbl‘\G amczinao I(CI- ngosuku.

1 2 3 4 B 6 7 8 9 10
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Dweba igr‘ofu Hezithombe ukukhombisa ukuthi abantwana bawaxubha

kanqui amazinﬁo ngosuku.

( 1

{ = anﬂe ngosuku}

Y enza inhlolovo eklasini. Buza abantwana abagi -15-20:

a. Babuze ukuthi bawaxubha kongcki aquinﬂo nSosuku.

b. Dweba igrcfu Hezithombe efana nale engean ukhombise izinto ozitholile.
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a

UBusi qungqnisq imivo namashumi bese akha amagoqo kabusha, bese esusa

ephepheni ngqphand|e kwamabhulokhi. Ngesinﬂe isikhathi ugathanda ukuqcﬂo

ngqmqkhqdi ezinombolo ukukhombisa izinombolo zakhe.

Uthola la makhadi uma e|un3ise|e|o izinombolo 56 + 73: e : : ™
Lokhu ukubhala kcrlje:

- " - 50+70+b6+3

=50+70+9
=120 +9

UHangcnisc imivo abeke ikhadi |oku3i—q. . =100 + 20 + 9

Uﬁazi ukuthi: 50 + 70 = 120. =129

\_ J
Usebenzisa ikhadi lamakhulu, lama-20 nele -9 | O O
ukwenza inombolo encmcd‘ijitl'\i ama-3. q

s

4 )
UDumi ungi ukuthi amabhulokhi asebenza

kcr]jcni: Wenza

ama-5b + 73 qu)je:

e
U- Adkar uyathanda

ukusoncleze a. Ukwenzq kor]je:

56 + 73

50+6+70+3
W =50+ 70+ 10—
20 + =130-1=129
\_
\ =129 <

\. J

1 2 3 4 B 6 7 8 9 10
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Ake uzame wenc-ke mqr]je. Yenzq |O|(I’\U nquunﬂe ngezinc”e|d

ezimbili.

a. 8b+62
' Indlela kaBusi | Tl D

80+60+b+2 80+b+60+2
_ J L
b. 72+ 63
s aYe 2
c. 8l+57
. J 0 J
d 69+l Sebenzisa indlela ka- Aakar ukwenza lesi.
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Make sisuse manje.

H|qngonisq uxube (kugoclhutshwo)

J

(Ind|e|a kaBusi (Inc"e|q kaDumi
80-50+7-3 80+ 7-50+3
=30+ L =30+ L
L - 34‘ J — 3['- J
b. 95-73
86—-62
\ \
85-69
\ 2\

1 2 3 &4 5 6 7

8 9 10
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gy

Ziningi izindlela zokqungqnisa imivo namashumi ndqwonae. Khetha indlela oHithondqgo nongi
kqngcono ukuxazulula lezi zinkingd. Khombisa umsebenzi owenzile.
a. UPhiwe ucosha omopetshisi dngoma—3[.., uPhinda uthola angama -b7.

Mcngoki omdpetshisi esewonke?

b. Abantwana bakwaMalusi bonge imali engcma-R[..7 ngokuhlongon3e|o. Unina wabapho

amanye ama-R58. Banamalini seﬂiﬂonke mar}je?

c. Isikole sihamba ngelohosi ama-88 km ekuseni, nama- 73 km ntambama. Mongaki ama-km

ohoano isikole ngelol'\asi ngosuku?

11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
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XGZU'U'G!

B (A Sebenzisa noma iﬂiPhi indlela oHithondoﬁo.
) Izivalo zamabhodlela Khombisa ukuthi ukwenze kanjani.

USiPho
USiPho ubala aze ofike ema-87 ngeziva|o zamabhodlela. U- Andile ubala afike ema-38.
USiPho udlula u-Andile ngezivq|o ezinqui zamabhodlela?

U-Andile

UMusa

UMusa uthengiso amathikithi. Ubephethe angama -92 ekuolcdeni. Usesele nangama -b1. Uthengise

qmqngaki emPe|eni uMusa okwqmqrje?

1 2 3 4 B 6 7 8 9 10
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Kukhona izinkukhu ezingcmd -b9 enqu?jini, nezingqu -95
kwenﬂe inkambu. Zingoki izinkukhu sezizonke? Funda ukuthi

uClugu no-Aakar basenza karrjcmi lesi sibalo.
Indlela kGGUSU Indlela ka- Aakar I\Lljjisuse oku-I.
LONE S 69 + 95 orgthuse?
=100 + 50 + IL — 70 + 95|
=190 +10 + 4 =70 +90 + 5-
= lbL =160 + £,
= |bl,

a. Abafana banikwe ama-R9b ngohambo lwesikole. Amantombazana
ama- R79. Malini seﬂiﬁonke’?

Sebenzisa indlela koCrugu Sebenzisa indlela ka-Aakar

b. Isikole siqocle cmo—kg angama - 76 amakani. Esint:je sithole ama-68 kg amakani.

Mongaki amakani alezi zikole zombili esewonke?

Sebenzisa indlela kaCTugu Sebenzisa indlela ka- Aakar

11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
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Ukubala nokwenza isibalo

Ukuthola insxenﬂe.

Bhala izinombolo ezingekho.

“ | 100 > 1 100 ! oo || 100
27 39 L3 56
| 200 | * [ 200 3| 200 | M| 200
1L.O 110 135 120
\ . Ukususa ema-220 kuhlehlela e -100
Yibe lokhu ususa izinombolo ezisebhokisini e|i[:>hinki.
Sikwenzele okokuqcﬂa. T
220 —15 (= 205 -5 — —-10 indlela
Bokuhlolc
izimpendulo.
—20| | T
Qala e-100.
— -5 «— -5 - 20 Phindela
ema-220.
-1 Mcr)je,
\ 4 Hanganisa
izinombolo.
15 —-10 -5 100

1 2 3 4 B 6 7 8 9 10
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a{x P Thola izinombolo ezi-3 ozinngqnisq zize zifin3e|e|e enombolweni oaiphokophde.

Umthetho: YinHe inombolo engaPhe|e|a e-0.

< < =
N N L

UkuHansanisa ama—50 nokususa ama—5o

7 Bhala izimPendu|o emugoleni wesibili.

70 | 125 @ 150 | 8l 90 | 122 | 134 Il 10
+50

120

86 200 188 | 119 139 79 @ 126 | 138 @ 99
-50

136

11 12 13 14 15 16 17 18 19 20



94

Izinombolo eruleni zimele amasentimitha. Sif‘inﬂezq isentimitha sithi cm.

Uma usebenzisa irula kumele uqa|e ukukala ezengeni lika-O.

Amcnﬂe amarula awalivezi izengo |ika—o, enza ry'engq|e|i elikuleli khasi.

Thola u-O cm eruleni. Beka ilohr‘estiki |o|oho uccbcngc ukuthi u-0O ukhona.
Ukuphi u-1O cm eruleni? Bhala 10 khona |o|oho.

migc[d ngama-cm.

Lingcnise|c, bese deld ngokunembago nger‘u|d, isc:mbc: sobude bc|e

\

/

qa. Lingonise|o

cm

b. Linganise|a

cm

c. Lingqnise|a

cm

Kala

cm

Kala

cm

Kala

cm

1

2 3 & B 6 7

9

10
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cm f \ cm

qunisekﬂe?

Yikuphi okude kunokunﬂe? Kungaloe wumugga obomvu noma oluhlaza satshani?
Uzokuthola kcr)jcni lokho?

\ / ( Yile nto esiaibizo ngokukhoHisekc kwcmeH.

/ \ Kwenzeka uma amehlo akho kuba sengqthi abona O
into engekho |c|ohc1. Le migolc i30|ingono ngobude.

Lo obomvu umugqa mude ngoku|in90nqﬁo nalona
oluhlaza. Ukukhomba ngaphckothi komeibisholo kwenza
umugqa obomvu ubukeke umfushane. Imigclq emnyama

ngokukhombq kwcao n90phond|e kwenza umugqa

obomvu ubukeke umude, bese kuthi imigqq emnyama

ekhomba ngaphckcthi kwenze umugqa oluhlaza ubukeke

\ / \ umfushqne.

N

11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 %
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SiPhokoPheb ema-300

{ Ukubala nokubhala ama-200

Bala usukele ema-20I uye ema -300.
Khomba ngenkqthi ubala.
Gewalisa izinombolo eziluhlaza sasibhakabhaka kucla|c:.

Bhala zonke ezinge izinombolo.

20| 207 210
2l
22|
23|
2.9
251,
265
213 280
28| 28b
298 300

Bhdld GmG—IO olcndelc emva demG—300.

300;

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
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KUSXUHHWG kansqkanani?
30l 28|

71 2l

1Ol

Ukukhombisa nokuqhathanisa

a. Bhalaizinombolo ezihambisana nekhadi ngo|in3e.

298: 208; 30I: 276; 227: 269: 3l

o .. Yini eguolukﬂe? Bhala izinombolo ezingekho.

Qdla  [200  +25 || 225 237 2.9
|
!
Qedela | 300 28b 278

11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
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r

J Landela izindlela ezimbili. Khombisa imPendu|o ngayinye ngezinc”e|c
(A |3+ | ezimbil,.
a.
Tndlela kaBus Tndlela kaDumi
— 100 +100 + 30 + 20 + 2 + 3 132 + 123
=200+50+5 =200+50+5
| =786 | =255 )
b. Il + 162
s N ( )

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
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c. 276+148

~

a. 188-1Lb

Tndlela kaBusi [ Tndlela kaDumi
—100-100+50-LO+8—b 158 ~1L6
—0+I10+2 —O+I0+2

= 12 =12

b. 194 —122

s e

_ _

. 288-199

c

11 12 13 14 1%
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Zisho izinombolo ngenkqthi ubala.

Bhala izinombolo ezingekho kugr‘idi.

30l 310
315
330
33l 335
2.9
365 368
213
390
.00

Bhala izinombolo eziHi -9 emva kwama-£.00.

L.OO0;

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
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. f Bdld uclhubeke noma uhlehle.
Je. )

Ukubcﬂq qhubeke usuke|e ema —300 UbCIIG ngamashumi.

Qala 1300 — +10 [+ +10 [ +10
|
+10
v
Qeda 1 +10 1 +10 — +10
b. BGIQ uHeHe usukele emCl-[..OO UbQIG ngdmdshumi.
Qadla | LOO -0 —= -0 —= -10
|
-10
v
«— -0 — —|0 -0
|
-10
v
10 |- 10 |- 10 |- .
j: Bhala inombolo eﬂodwa.
300+20+ L = 300+ 10+5=
300+580+3= 300+70+ 7=
300+60+2= 300+90+9=
300+80+ 1= 300+ LO+ 8=

Bhala izinombolo zilandelane zisukele kwencane kunazo zonke ziﬂe kwenkulu kunazo zonke.

11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
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Vil a

Uuka|o isisindo

ded amanHe amakhilog ramu.

H|qnganisq bese ubhala izimpenclu|o.

ImPungushe 25 kg Ufudu q8 kg Imfene 5q kg Inkonﬂane Heduloe 88 kg Inﬂonl q kg

Sondezela isisindo sesilwane ngosinge e-10 kg.

Bhala isisindo sesilwane ngosin&je usilandelanise usukele kwesilula uye kwesisinclaljo.

Linganise|o isamba sesisindo sezilwane zo-5.

e 1 2 3 4 B 6 7 8 9 10
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Ngingose ngingcsindi r)jengowe.

Ngiwufudu o|udo|o, kodwa ngiﬂcslﬁesho!

— ‘

Izindlela

*  Sebenzisa amanani asondezelwe u|(u|in90nise|a lokhu.

O Lingoniselq isisindo sezilwane ezisemgoleni ngamunye.
*  Balaisamba usebenzisa isisindo scngempekj.

*  Qhathanisa isamba sokuqalo nesesibili bese ubhala umahluko.

N3i30|ingonise|a Ngigabcﬂq Umahluko

( Hlola. Qhathanisa. Lungisq. j

X kqnﬂe nezo- @ o

Isamba sesisindo ngomo—23q kg. Usinda kdngokdnoni uVusi? Khombisa imPendu|o.

UVusi u|'1|ongqnisq isisindo sakhe nezisindo ze

Sinsakanani isisindo sami?

Dlalani Qjengeqembu. Dedelanani ...

H|on90nisa isisindo sakho nesesilwane esithile. Thola isamba. Chazela iclembu
lakho ukuthi impendu|o ithini. Ungokhomloisi muntu ukuthi ugitho|e kcr]jcni

imPendu|o. Kumele bazizamele bona ukuthola isisindo sakho.

11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
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Siphokopheb ema-9500

Ukubala nokubhala

.05 410
Al 420

1,22 L21

LSYL
L.Lb
.58

L62 10

L1713 LTT
L8l £90
99500

a. Bala uqhubeke usuke ema-£00. Zisho izinombolo ngenkqthi ubala.
b. Bhalaizinombolo ezingekho kugr‘icli.
c. Bhalaizinombolo eziai -9 emva kwama-500.

S500;

o

Bala nquu—z Bhala izinombolo ezi-8 ezi|qnc|e|c130 ngephetlwini |qngdku—2.
L.O0; LO2;

o

Bala nquu—5. Bhala izinombolo ezi-8 ezi|qnc|e|qt|o ngephethini |qngaku—5
L.O0O; LO5;

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
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.. H|qngqnisq uqhubeke usuke|q ema —[..OO

Gewadlisa ngezinombo|o ezidingekaﬂo.

Qda | LOO F +20 +30 |~ +10
I
+10
¥
Qeda | +50 «— +10 +20
b. Bdld u|'\|e|1|e usuke|e ema —500
Qda | 500 _2 |+ L98 ~ .96 LAl
[
v
L3L, L5, |« L7L L8l
|
v
LIL .| LOL .| L02 L.OO
Qedc

Thola isamba. Sebenzisa amakhadi ezinombolo ukukhombisa lesi samba ngosinﬂe.

LO5+10| LIS | LOO+10+5 398 + 10
L6+ 10 L2 + 10

11 12 13 14 1%

16 17 18
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Uzosebenzisa indlela kaBusi nekaDumi ukuchganisa okulande|030.

c Mg . 205+ 23
Tndlela koBusi g [ Tndlela kaDurmi
= 200 + 200 + LO + 30 + | 245+ 23|
=400+ 70 +1 — L00+T0+b
=L =47
b 278 +13b y

265 + 1.8

1 2 3 &4 5 6 7
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@ Sizosebenzisa indlela kaBusi nekaDumi ukususa kulesi sibalo.

a. L16-32L g

(Ind|e|c kaBusi (Inc“e|a kaDumi
= [,00-300 +70-20 + b— L16+32
=100 + 50 + 2 — 100 + 50 +
= 152 (=152
b. 489-L5b6
'a (
. \
c. L82-lol
'a (
. \
|
R300
f R250 -_
SO 29 R200
Ukufin3e|e|a |aP|'\o R189 o
siphokophe|e khona ;
= | S
R50 -

Cubun9u|c lesi sithombe.

11 12 13 14 1%

Kudingekq okunquanqni ukufin3e|e|q |q|:>|'10 kuphokophe|we khona.

16 17 18




Il;izo ngokuthini intaba ephakeme kunazo zonke eGaut,eng? Sebenzisa ikhodi ukugithoh.

Qondanisa imPendu|o nohlamvu olukukhodi.

A | B C | D E F G| H I J K L M
I 2 3 L. ) b 7 8 q 10| |l 12 | 13
N | O P Q R S T U V | W | X Y /
1L [ 15 16 | 17 |18 [ 19 |20 | 21 | 22 |23 | 2L | 25 | 2b
Ukucebisana ngezinombo|o Impendu|o Uhlamvu
Isibonelo: 2 X 3 X 3 X | =[] 18 R

50 + 50 + 50 + 100-200- L5 =[]

|+ 2+T7+10+7+1-1L =]

60-30 + 50 +20-50-15-20 =

3+2+7+1+2+1+3="[]

5+3+30=L+2+12+[]

I00-5-70 =20 +[]

3b+LL-60-22=1[]

IO +15=14+[]

24+1+I1L+9+1L=25+1]

X 2X2X2%X2=[]

ngma lentaba Si—:

| 2 3 4 b 6

7

9

10
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Bheka, CGbGI’\Sd upl'\endule!

o O x C * O O x C *x O
|l 2 3 L 5 6 7 8 9 10 12 13 14 15

* | Inombolo 16 yakha siphi isimo”? Faka uphawu (') empendulweni efanele. ¥  ©
Inombolo I8 yakha siphi isimo? Faka uphawu (v) empendulweni efanele. ¥  ©
Inombolo 23 yakha siphi isimo? Faka uphawu (v} empendulweni efanele. ¥ @ €

g Inombolo 5O izoba %*. yiQiniso noma yiPhutha?

Inombolo 00 izoba ©. yiQiniso noma yiPhutha?
Inombolo 28 izoba . yiQiniso noma yiPhutha?

|i Hlola. Qhathanisa. Lungisa. .

---------------------------------------------------------------------------------------

..: YIkUPI‘\I OkUhSdPheZUIU kokun3e7

: U-R250 nosuku wemali

é UOI(UZJQIOUIISG nSoJunl nqngoJu|08i

§ kumbe U-R|5O ngosuku |0|(UC10|G ku—
Asosti?

Khombisa ukuthi ufin3e|e|e kor]jcuni

em|oenc|u|weni.

oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo
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! 'Igbﬂ < §

Ukufana nxazombili

Yini eqophe|eko n90|ezi zimo?

( )

Umugqa of‘onisqgo uhlukanisa isimo kabili kuthi
izingxenﬂe ezihlukanisiwe zikhombise ukufana
ry’engokuzibuko esibukweni.

Isimo siba nokufana kuso umasi oqwa silandele

umugqa ophakathi naphckat i bese kuthi

l ohhafu abavela |aPho bafane ncimishi.
/

Dweba umugqa ohlukanisa Phokathi

isimo ngasin\je.

Ngqbe lo mugqa wamachashazi uSikho Hini lokhu okuchazwe ngenHo.
Kokelezela (Y) Yebo noma (C) Cha.

Y/C Y/C Y/C Y/C

\

Kungcbe lo mugqa wakha ohhafu abafana neimishi? Usho ngcni?

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
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Dweba izimo wenze isithombe sibe nohhafu

abafana ncimishi.

Sikwenzele okokuqah.

Yenzo

ukhcphet.hi
wakho

usebenzisa lezi

eacher:

zimo.

e o o e e e e e e e — — — — —————

11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
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Ukwakha ufin3e|e|e ema-9500

UkUbdld ama- GPhUlG

Qedela bese uphindcphinda

Ubhasikidi o-1 uPhqtho oma—cphu|q a- ) | X 10 =10
Obhasikidi aba-3 bqphotha oma—cPhu|q a- . |13 XI0 =

Obhasikidi aba-5 baPhotha ama —aPhu|o a-

Obhasikidi aba- L baphatha ama —aphu|a a-

Obhasikidi aba-2 bophctho ama —a|o|'\u|c a-

Amabhokisi ama-2 oPhatho cmc-aphu|o
Ibhokisi eli-1 |iP|'10tha ama -QPI‘\U'G a-100. a- .

Amabhokisi ama-3 aPhathq ama -aPhu|o Amabhokisi ama-L a

a- .

Phctha ama- aPhu|a

q_

Amabhokisi ama-5 Gphdthd ama -GPhU|0 Ibhokisi eliwuhhafu |iPhotho ama -aPhu|a

a- a-

B 1234667 8 910




Kunama —ophulc oﬂi -10 kubhasikidi owodwa.

Kunawobhasikidi aba- ebhokisini elilodwa.

Kunamd—aphuh a- ebhokisini elilodwa.

Mangaki ama —GPhUIG esewonke?

Qala usebenzise amakhadi ezinombolo ukukhombisa isamba ngcsinﬁe. Bhala inombolo.

3 amabhokisi - + L obhasikidi@ +5 qma—aPhulq ' = 3L5 amq—aphuh

L, amabhokisi - + 5 obhasikidi Q +7 amc—opl'\uk: ' = amo—opl'\uk:

5 amabhokisi - + 2 obhasikidi Q + 3 amo-aphu|o . = amo-aphu|o

L, amabhokisi + 7 obhasikidi + 2ama —qphu|q = ama —cphu|q

11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
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Ukuphindqphinda nokuhlukanisa (|O)

. Ukubalc cmc—aphulc
Gewalisa ithebhula.

Bongaki obhasikidi aloaphethe ama —qphu|a?

Ama-aphula @)
Obhasikidi @ | 2

Isibalo soku- + 50+10=5

1O 20 30 L.O 50

Isibalo soku- X 5%10=50

Hlukanisela izingcne ezimbili ama —qphu|q. Y enza umdwebo. Bhala isibalo

sokuhlukanisa nesokuphindqphinda ukuhlola imPendu|o Hakho.

) (

e
.

Hlola izimlpendu|o zakho.

J+[]-[
Ox0-01

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
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Bhala isibalo soku- +

Bhala isibalo soku-X

Hlola izim!oendu|o

Zle‘\O.

. J

.

Sebenzisa izinombolo zemisho quho 3ezinombo|o.

,390,

11 12 13 14 15 16 17 18

19 20




., Bala ngoku—2
4
g ) Ukubala nsaku—2 uye Phambih ubuHe uhlehle.

o 232:23L; ; ; 242, ; 2.8
b. 500; ;L9 ; . ,90;

e. LbO; : . LOO; . 360:

d 3Ll . 3bl; ; .39, L

N

IPI’\eHG |qmas|avu

a. qugaki qmcpheﬁa amcg|qvu emgqeni owodwa?

b. Mangaki am09|avu ahamba nga|in3e emgcleni owodwa?

c. Mingaki imigclo?

d. Mongcki qmqg|avu esewonke?

e. Khombisa ukuthi ukwenze kar\mjani lokhu.

Bhala imPendu|o ibe Bimisho 3ezinom|oo|o.
X

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
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Monsdki amag|ovu?
Bhala lokhu ethebhuleni.

|amag|avu

Am|c13|ovu ahamba 20 2| 70 73
nga |n3e

Amqpheﬁc enziwe

Amcg|qvu dse|e

kwahamba ngd|inﬂe

Bhala ngdkubih

a. IHiPH inombolo ePhakcthi kwalezi?

26L,, ,268 341, , 395 LIL, ,LIO

b. Bhalaizinombolo ezimbili ezi|onc|e|c:30.

373,3715,377,319 | L8O, L82, : 262,264,

c. Bhalaizinombolo ezimbili ezi|onde|030.

LIS, 41T,

297,299,

3Lb6,3L8,

11 12 13 14 15 16 17 18 19 20



Ngizowafokc

UN'('( Mobhena undmcth03e|d cmchle. UWG'Fer

endaweni ethile esivandeni sakhe.

kcry'ani?

Unqmoth03e|q qﬁi -b q|ingqn030 ngobungako kanti qgizikwe|e.

Ngingenzq umugqa Ngingenzq imigqa emi-2 Ngingenzq imigolq emi-
o-l ngcmcthoﬂeh ngqmoth03e|q ama-3 3 ngqmqthqgeh ama-2
oﬂisi -b. elandelana emgcleni. elandelana emgcleni.

[TTTTT]
bxl=b 3x2=b 2x3=b

Yithuba lakho mor‘\je!
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